

## 附件 5

# 小庄矿业重大灾害防治主要做法

## 一、矿井概况

小庄矿地处陕西省咸阳市彬州市义门镇。设计生产能力 600 万吨/年。矿井采用立井单水平开拓，水平标高+480m，主采 4 煤层，平均厚度 18m，属高瓦斯矿井，I 类易自燃煤层，煤尘具有爆炸性，水文地质类型为“复杂”，4 煤层及其顶、底板具有弱冲击倾向性，4 煤层具有中等冲击危险。

矿井采用综采放顶煤开采工艺，全部垮落法管理顶板。采用中央分列式通风方式，机械抽出式通风方法，布置 4 条井筒，其中主立井、副立井、白家宫进风立井进风，白家宫回风立井回风。井下布置 5 条大巷，中央进风、辅运、胶带大巷进风，中央 1 号、2 号回风大巷回风。主运输采用带式输送机运输，辅助运输使用无轨胶轮车。

全井田划分为五个盘区，生产布局按照“一井两区、一区一面、区内后退、交替开采”进行组织。目前，主要在二、三盘区进行采掘活动，开拓大巷已掘进至三盘区北侧井田边界，通风、排水、供电、通讯等生产系统均按规定建设完成。

目前，井下共布置 1 个回采工作面，4 个掘进工作面。回采工作面为 40302 工作面，位于三盘区东翼，可采长度 1544m，掘

进工作面为 40307 运顺、40307 回顺、区域集中泄水巷和东部进风大巷。

## 二、瓦斯防治

### (一) “13456” 瓦斯防治技术体系

矿井采用“抽采为主，风排为辅，监测监控与人工巡检相结合”的瓦斯治理方式，统筹做好瓦斯超前治理与区域治理工作，大力推进瓦斯超前治理工程。通过采用区域预抽、采前预抽、上隅角埋管、高位长钻孔等抽采方法，建立规划区超前预抽、准备区区域预抽、采前分级抽采、采中联合抽采的瓦斯综合治理模式，形成了“13456”瓦斯防治技术体系，即

“1” —形成一套技术路线：矿井抽采专项设计→年度抽采工艺方案设计→工作面抽采达标施工组织设计→分单元抽采设计→抽采达标评判→抽采效果验证。

“3” —提升三项保障措施：地质保障措施、施工组织保障措施、工程验收保障措施（打钻过程可视化、钻孔轨迹可视化、抽采效果可视化）。

“4” —建立四种抽采模式：规划区超前预抽、准备区区域预抽、采前分级抽采、采中联合抽采。

“5” —应用五个技术途径：长距离定向钻孔区域预抽技术、本煤层网格化采前预抽技术、“2-111”瓦斯高效抽采技术、高位定向钻孔“以孔代巷”技术、上隅角“迈步式”埋管抽采。

“6” —加强六项抽采基础管理：抽采系统保障管理、抽采

作业标准化管理、抽采全生命周期管理、抽采数据库管理、抽采效果动态评价管理、前中后承接验证技术闭环管理。

目前矿井瓦斯涌出量  $20.93\text{m}^3/\text{min}$ , 风排瓦斯量  $7.68\text{m}^3/\text{min}$ , 瓦斯抽采量  $13.25\text{m}^3/\text{min}$ , 矿井瓦斯抽采率达 60%以上, 连年实现瓦斯“零超限”目标。

## （二）瓦斯防治工作亮点和主要做法

### 1. “分区、分段、分级”优化抽采设计

#### （1）规划区超前预抽

采取定向长钻孔结合超高压水力压裂技术, 利用盘区巷道对规划区进行超前抽采, 突破掘进进度对预抽工程的限制。在施工的盘区底板集中泄水巷内沿工作面走向分别向两侧布置穿层定向钻孔对二、三盘区西翼 40305/40303/40301/40209/40207 工作面进行超前抽采, 使煤层由高瓦斯区降为低瓦斯区, 降低后期工作面内抽采钻孔施工量, 缓解工作面接续紧张问题, 同时回采期间可进行工作面卸压拦截抽采。

#### （2）准备区区域预抽

在工作面顺槽（辅助措施巷、泄水巷）内采用大功率钻机施工倾向预抽钻孔, 使用定向钻机施工走向长距离定向钻孔, 提高钻孔抽采浓度、延长服务时间, 提前对 3~8 年准备区工作面进行抽采, 实现局部超前治理。目前已累计在 40205 泄水巷、40307 辅助措施巷分别向 40207/40209 工作面、40305/40303 工作面施工区域预抽钻孔进尺 23.16 万 m, 累计抽采瓦斯量 576.94 万  $\text{m}^3$ ,

实现瓦斯治理从局部向区域的全面过渡。

### (3) 采前分级抽采

按照“一矿一策、一面一策、一段一策”要求，根据煤层走向、煤厚、瓦斯含量情况，实施“一单元一设计，一单元一措施”精准抽采，根据煤层瓦斯原始含量划分单元（一级： $W > 4m^3/t$ ，二级： $3m^3/t < W \leq 4m^3/t$ ，三级： $2m^3/t < W \leq 3m^3/t$ ，四级： $W \leq 2m^3/t$ ），分别按照间距1.5m、2.5m、3m沿工作面倾向布置采前预抽钻孔，形成不同含量煤层对应不同的钻孔布置，实现分级精准抽采。同时增加水力压裂、水力割缝、液态二氧化碳驱替等至少2种增透措施，利用高压水射流割缝卸压和液态CO<sub>2</sub>气相驱替原理及工艺，在单孔内开展2种技术作业（水力割缝+液态二氧化碳驱替），实现1次割缝卸压、1次气相脱附驱替及1次导向扩冲驱气的瓦斯高效抽采新模式。通过实践，新工艺钻孔抽采效率可达到普通钻孔的2~4倍。

同时沿工作面走向布置长距离定向钻孔，辅以“2-111”、水力压裂等增透技术，以“分段扩张裂隙+整体沟通网络”为技术思路，使煤、岩层内产生裂缝形成新的裂隙，进而达到煤层增透、提高瓦斯抽采效率的作用，进一步增加瓦斯抽采量，降低煤层瓦斯残余量，实现本煤层不同层位全覆盖、全面达标，瓦斯精准治理“零盲区”。目前已在40307工作面南玉子向斜轴部瓦斯富集区施工走向定向钻孔4个，进尺2114m，抽采浓度保持在30%以上，实现瓦斯富集区“靶向、精准、高效”抽采。

#### (4) 采中联合抽采

工作面回采期间采用上隅角迈步式埋管抽采、大直径高位岩石钻孔卸压抽采以及工作面超前段采前预抽钻孔卸压拦截抽采，确保工作面安全回采。

在取消高抽巷的背景下，利用大功率定向钻机在煤层顶板15~30m范围内施工大直径、长距离高位岩石裂隙定向钻孔，根据采场瓦斯涌出情况布置6~10个高位钻孔，孔径Φ193mm，孔深400~600m，内错回风顺槽覆盖工作面宽1/3区域，相邻两组钻孔水平段压差不低于50m，用于取代高抽巷抽采，确保无高抽巷抽采条件下采煤工作面瓦斯治理效果，回采期间高位钻场抽采量占比工作面涌出量60%以上。

### 2. “三条主线”严控抽采工程

#### (1) 钻孔施工质量线

a. 打钻过程可视化。矿井引进了打钻监控系统，实现打钻现场过程验收，视频纠违，坚持“一钻孔一工程”“一钻孔一视频”，保证钻孔施工质量。

b. 钻孔轨迹可视化。利用随钻轨迹仪、钻孔测井分析仪，分析钻孔的空间轨迹和深度，掌握钻孔轨迹变化规律，有效指导钻孔工程管理，杜绝抽采盲区。

#### (2) 抽采过程管控线

a. 抽采生命周期管理。抽采钻孔工程进行过程管控，抽采钻孔施工进行标准化流程管理，对钻孔施工全过程进行实时监

控，进行抽采生命周期管理，实现钻孔自设计、开孔、封孔、连孔、测孔、拆孔等全过程的质量监督，保证抽采钻孔施工质量。

b. 系统运行透明化。引进瓦斯抽采效果智能分元评价系统，实现分单元瓦斯基础参数、瓦斯储量、抽采累积量、抽采达标量等精准计量，同时根据抽采达标情况合理调配抽采流量、抽采负压、抽采管径，实现对各单元的抽采效果动态评价、动态达标。

### （3）抽采效果验证线

a. 进行抽采数据库管理，精确掌握每一个区域、每一个工作面、每一个单元煤层瓦斯赋存情况，对抽采效果进行验证。

b. 加强前、中、后承接验证技术闭环管理，分析对比不同钻孔增透效果，确定最佳组合方式。通过采前预抽设计、采中动态评价、采后总结验证，形成“设计—施工—验证—设计”技术闭环管理。

c. 进行抽采效果动态预评价管理，建立瓦斯抽采智慧化分元评价系统，对瓦斯泵站及各工作面、各单元进行精确计量，实现工作面及评价单元抽采效果动态评价。

2022年以来，矿井为进一步深化瓦斯治理，以瓦斯抽采提质增效、瓦斯利用、节能减排为目标，建立“双提升”工作方案，以《矿井瓦斯抽采战略规划》为指导，以《双提升技术研究方案》和《双提升现场实施方案》为抓手，形成矿井瓦斯抽采浓度、抽采效率双提升“1+2”工作体系，实现抽采浓度、抽采纯量双提升管理目标，为矿井实现瓦斯综合治理利用提供气源保障。

矿井以 40307 工作面 2 号瓦斯抽采系统为“双提升”工作试点，2 月份开展至今，40307 运顺采前预抽瓦斯浓度由 1.2% 最高上升至 8.0%，并稳定在 6.5% 以上；2 号瓦斯抽采系统整体抽采浓度自 2% 最高上升至 5.0%，并稳定在 4.5% 以上。

### 三、冲击地压防治

#### （一）冲击倾向性鉴定及危险性评价

1. 根据煤炭科学技术研究院有限公司 2015 年 12 月编制的《小庄矿 4 煤及其顶底板岩层冲击倾向性鉴定报告》、2019 年 4 月编制的《小庄煤矿 4 煤冲击危险性评价报告》及中国矿业大学 2021 年 4 月编制的《小庄煤矿 4 煤煤岩冲击倾向性鉴定报告》，矿井 4 煤层及其顶、底板具有弱冲击倾向性，4 煤层具有中等冲击危险。

2. 根据煤炭科学技术研究院有限公司对矿井盘区及工作面冲击危险性评价，二、三盘区及 40205、40302、40307 工作面均具有中等冲击危险。

3. 天地科技股份有限公司对布置在煤层中的永久硐室进行了安全性论证，论证结果为 18 个硐室均满足安全要求，可继续使用，采用微震和应力监测系统加强对硐室使用期间的监测。

#### （二）冲击地压防治体系建设及工作亮点

矿井始终坚持“区域先行、局部跟进、分区管理、分类防治”的防冲原则，围绕以实现“零冲击”为目标的“12350”冲击地压防治工作思路，经过不断的实践探索，逐步构建了地面与井下、

区域与局部相结合的“井上下”立体防冲体系，提升矿井精准防灾减灾治灾能力。

### 1. “12350”冲击地压防治工作思路

“1”——构筑一项防冲安全红线体系。

“2”——认真落实《彬长矿业煤矿冲击地压防治技术标准》和《彬长矿业煤矿地面L型水平井分段压裂防治煤矿冲击地压技术操作标准》两项企业标准。

“3”——严格遵守《煤矿安全规程》《防治煤矿冲击地压细则》和《陕西省煤矿冲击地压防治规定》三项法则。

“5”——坚定“协同治灾、专家治灾、技术治灾、超前治灾、管理治灾”五个治灾理念。

“0”——实现冲击地压“零”冲击目标。

### 2. “井-地”立体式联合监测预警体系

矿井建立了分源权重监测预警平台，其中，区域监测采用ARAMIS M/E 微震监测系统（32 通道），局部监测采用ARES-5/E 地音监测系统（32 通道）和 KJ649 应力在线监测系统，对井下采掘工作面进行实时监测监控。为进一步提高微震监测的垂直方向的微震事件定位精度，矿井采用ARP2018 P/E 型地面微震监测系统，布置 3 个地面监测台站，与 ARAMIS M/E 微震监测系统构成监测台网，实现“井-地”联合监测监控体系，对矿井冲击危险区域进行全方位的监测、预警。

### 3. “井上下”立体防治体系

矿井构建了地面与井下、区域与局部相结合的“井上下”立体防治体系。区域治理方法包括地面 L 型水平井及井下水平超长孔中高位顶板分段压裂，局部分源防治方法包括井下低位顶板爆破预裂、“钻-切-压”切顶、煤层爆破和大直径钻孔等卸压措施。

自矿井开展冲击地压防治工作以来，累计施工各类防冲钻孔近 100 万米，率先在陕西煤炭系统应用高压水力压裂技术防治冲击地压灾害，并顺利完成地面水平井分段压裂、井下超长水平孔定向水力压裂工程实践和高压水射流割缝压裂工业性试验，取得了理想的防冲效果。

### （1）地面 L 型水平井分段压裂防冲技术

矿井采用地面 L 型水平井分段压裂技术，实现对工作面煤层顶板 50-70m 分布的约 28.5m 的粗砂岩和细砂岩复合层进行高位水力压裂，充分对煤层上方上覆岩层进行弱化改性。

目前，在 40302 工作面部署水平井 2 口（XZ-01L 水平井和 XZ-02L 水平井），井口在工作面对应中间位置部署，分别向切眼和停采线施工，水平井按照总体三开井身结构，依次完成一开、二开、三开钻井工程，并进行分段压裂。XZ-02L 水平井完钻井深 1615m，压裂 15 段，XZ-01L 水平井完钻井深 1680m，设计压裂 17 段，目前已压裂 16 段，全程采用高粘液体压裂液施工，施工排量为  $10\text{--}16\text{m}^3/\text{min}$ ，施工压力约为 20-30MPa。压裂期间，地面微震监测布置检波器 53 个，井下压裂区域微震监测系统布置 4 个拾震器、2 个微震探头，地音监测系统布置地音探头 4 个，两顺槽

各布置 2 个，并随压裂段进行挪移。通过对两井压裂裂缝实时监测，两翼裂缝分布均衡，缝络高度、宽度均有一定的扩展，事件点分布密集，平均全缝长 320.7m、带宽 47.5m、缝高 45.8m，裂缝形态参数达到预期结果，实现了工作面及煤柱区域上覆坚硬复合顶板区域弱化治理，降低工作面回采期间冲击风险。

### （2）井下超长孔顶板定向水力压裂防冲技术

矿井采用超长孔顶板定向水力压裂技术对井下回采工作面及大巷上覆岩层顶板进行充分弱化处理，选取工作面顶板上方关键层位，通过高位顶板和低位顶板压裂相结合的方式，在工作面回采前对巷道上方顶板岩层进行高压水力压裂，有效促进煤层顶板岩体内部裂隙发育，促使顶板岩层内部松动，改变上覆岩层内部应力分布结构，降低巷道掘进过程中顶板岩层及煤体的冲击势能。

目前，已在 40205 工作面外段和中央大巷对顶板进行弱化，40205 工作面外段共施工 6 个顶板定向水力压裂孔，总进尺 2475m，压裂 48 段；中央大巷区域设计超长顶板定向水力压裂孔 6 个，总进尺 3000m，压裂 85 段。通过对压裂前后监测数据进行分析，40205 工作面进入压裂区域后，回采期间  $10^3\text{J}$  能级的微震事件占比明显下降， $10^2\text{J}$  能级的微震事件占比明显升高，单个微震事件平均能量明显下降，取得了一定的防冲效果。

### （3）顶板“钻-切-压”精准防冲技术

顶板“钻切压”精准防冲技术采用磨砂水射流切顶压裂工艺，

主要包含钻孔-切缝-压裂 3 个环节。矿井在 40309 工作面胶带顺槽开展顶板“钻-切-压”工程实践，施工完成 10 组，共计 20 个孔，总进尺 800m，采用分段割缝、分段压裂的方式，使坚硬顶板内形成以轴向裂缝为主的裂缝网，以便于坚硬顶板的及时垮落。

通过压裂前后的震动波 CT 反演分析得出，压裂后，压裂区域微震事件明显减少，巷道应力集中程度降低，压裂区域冲击危险性显著降低。

#### 4. 打造防冲工程“一张图”动态透明达标管理

为直观有效的查看矿井各项防冲措施落实情况，绘制了冲击地压防治工程“一张图”，明确各类卸压钻孔的参数，标明施工时间、位置等，对工作面推采进度、钻孔施工情况以及各项冲击地压防治重点工作进行实时更新，确保卸压工程施工透明化，进一步加强了卸压工程施工管理，也为监测数据分析提供了依据。

#### 5. 强化技术革新、成果转化和产学研相结合，与科研院校开展全方位合作

在冲击地压灾害治理上，矿井与中煤科工开采研究院有限公司、中国矿业大学、西安科技大学等多家科研院校进行合作，在理论研究、现场指导、设计优化、技术创新、装备升级等多方面进行探索研究，攻克了多项技术性难题。

通过与科研院校开展全方位的合作，构建了管理体系、规划体系、评价体系、监测体系、防治设计体系、效果检验体系相结合的“六位一体”冲击地压防治技术体系，形成防冲长效机制，

为突破开采技术瓶颈，实现矿井长远、可持续发展奠定基础。

## 四、水害防治

矿井水文地质类型为“复杂”，主要涌水来源为顶板洛河组砂岩含水层水和自身采空区积水，主要导水通道为导水裂隙带，目前矿井涌水量  $1450\text{m}^3/\text{h}$ 。

### （一）水害防治工作理念

矿井坚持“预测预报、有疑必探、先探后掘、先治后采”的防治水原则，综合利用各种探查手段，超前查清采掘区域水文地质条件，扎实开展采掘前探放水工程，加强防排水系统能力建设，坚持“清污分排”思路，充分发挥泄水巷排水优势和水文监测系统预警功能，做到水害“零影响”。

### （二）建立井上下立体动态监测系统

一是建成 KJ628 水文监测预警系统，地面布置 6 个洛河组水文长观孔，井下主要排水点布置 13 套管道流量计，采空区布置 2 套水压传感器，可实现洛河组含水层水位、井下各区域涌水量、采空区水压实时监测。二是建成随采多元智能物探系统，在 40302 工作面井上下布置微震监测装置、在两顺槽布置视电阻率监测装置，实现工作面回采过程中导水裂隙带发育高度、上覆含（隔）水层视电阻率变化动态监测。

## 五、火灾防治

根据 2022 年 3 月中国矿业大学出具的《小庄矿煤自燃倾向性鉴定报告》和《小庄矿煤尘爆炸性鉴定报告》，矿井 4 煤层为

I类易自燃煤层，煤尘具有爆炸性。

矿井采用持续性注氮、不间断汽雾阻化、上下隅角封堵、光纤测温、束管监测及人工检测等相结合的综合防灭火措施，根据自然发火预警等级，进行阶段预防性黄泥灌浆，特殊时期采取注凝胶、灌注液态二氧化碳等专项防灭火技术措施，形成了“常规预防、预警管控、精准施策”的综合防灭火三级响应体系，建立了矿井《自然发火“六级”精准防控及预警处置体系》，充分发挥自然发火综合在线监测系统预警处置功能，连年实现“零发火”目标。

## 六、智慧矿山建设

### （一）统筹规划，有序推进，智能化建设稳步提升

小庄矿实现了煤炭开采智能化、现场作业自动化、固定设施无人化、运营管理信息化的目标。目前，正由智能化开采向生产全智能化、4G向5G迭代的转变，取得了良好成效。构建了“1+2”智能化运行模式。即，1个终端-智能化开采终端，2大平台-智能化集中控制平台、智能化数据共享平台。两个平台共同服务于一个终端。

**1. 智能化开采终端。**由40302智能化综放工作面支架、煤机、前后溜、转载机、顺槽皮带等开采设备成套组成。智能化开采终端操作方式可以实现现场手动、井下综采面设备硐室集中操控、地面调度室远程智能一键启动模式。

**2. 智能化集中控制平台。**由十大生产辅助系统（排水系统、

提升系统、供电系统、运输系统、洗选系统、水处理系统)等的远程集中控制与人员定位等各类监测监控系统集成。智能化集中控制平台通过辅助系统和监测监控系统的有机配合,为智能化开采终端功能延伸和补偿有效服务。

**3. 智能化数据共享平台。**将综合调度、煤质选煤、生产技术、一通三防、地测防治水、机电运输、综合监测、安全管理、防冲管理、数字档案、节能环保等十五个功能模块,整合为“一张图”,为智能化开采终端的安全生产业务数据进行了图形一体化集中管理、科学共享与智能分析,为透明矿山建设搭建了平台和基础。

## (二) 科技引领, 创新发展, 智能化开采效果显著

2019 年至今, 矿井共建成 3 个智能化采煤工作面, 顺利完成了国产特厚煤层综采装备智能化无人开采技术研究与应用项目, 在彬长矿区首次实现了地面指挥控制中心和井下监控中心对工作面所有设备的全面自动化控制和“一键”启停功能, 形成了“以工作面自动控制为主、监控中心远程干预为辅”的自动化生产模式, 探索出了一套完整的特厚煤层自动化采煤工艺和流程。引进喷浆机器人、巡检机器人等自动化设备, 建成了供电、排水系统、主运输等 10 个集控系统, 实现了辅助系统的远程集中控制, 达到了“无人值守、有人巡视”的目的。同时, 根据矿井地质条件和煤岩结构等实际情况, 联合沈阳天安科技股份有限公司、西安科技大学、西安煤矿机械有限公司共同研发小庄矿煤巷护盾式掘进机器人, 解决复杂地质条件下的智能掘进, 计划 10 月份投入使用;

引进小断面岩巷 TBM 硬岩掘进机，解决底板集中泄水巷快速掘进问题；与西安煤矿机械有限公司合作，升级改造快掘设备，进一步提高单进进尺，破解接续紧张的难题。

科技引领思路，创新推动发展。我矿实现智能化开采以来，安全生产经营取得了显著效果，管理水平明显提升。

**一是安全生产得到保证。**通过智能化开采工序的精准控制，设备故障率大幅下降，生产误时率降低 60%以上，避免了人工操作失误，智能化开采后隐患发生率同比下降 43%，“三违”发生率同比下降 58%，工伤发生率同比下降 40%。安全生产水平不断提高。

**二是劳动减员成效明显。**综采队进一步优化了劳动组织，由原来的“四六作业制”调整为“三八作业制”，减少一个作业班（减人 53 人），综采队在册人员预计控制在 130 人内，每日出勤将控制在 90 人内，为安全限员生产和灾害治理进一步夯实了基础。

**三是劳动强度大幅下降。**实现智能化开采后，职工脱离了一线现场环境和繁重的体力劳动，坐在地面采煤的梦想已逐步成为了现实，劳动强度不断减轻。

**四是经济效益显著提升。**仅综采队用工减少 53 人一项，每年就节约了 1200 万元。调整完成后预计每年还能再节约 830 万元，预计人力成本每年可节约共 2030 万元。

**五是科技创新成果丰硕。**以问题为导向，开展了全员创新，

形成了《电液控换向阀组“手自一体”》等 10 余项创新成果，《远程供回液系统优化改造》等 6 项创新项目已发表了学术论文。

**六是职工素质得到提升。**实施智能化开采以来综采作业人员、管理人员、监督人员素质均得到了有效提升。通过超前理论培训、模拟实操、现场培训、应急处置和不断总结，使职工增强了理论知识，转变了职工的思维方式；

小庄矿以建成具有彬长特色多元灾害协同治理的国家Ⅱ类高级智能化煤矿为目标，智能引领、科技引领，打造智慧矿区，为矿井安全、高效、绿色发展增添新活力。

## 七、构建煤矿地质保障系统

### （一）建立井上下钻探与物探一体化精细探查体系

#### 1. 地面综合勘探

**一是根据矿井采掘接续计划制定中长期补勘规划，定期开展地表地质及水文地质补勘工程，查明矿井各地层厚度、岩性特征、地质构造发育情况、主采煤层赋存特征、瓦斯赋存特征、含（隔）水层水文地质特征等。**同时，为进一步查明区域地质及水文地质情况，增大地表补勘孔覆盖面积，将勘探线线距由 750m 调整至 375m，终孔层位由 4 煤层底板以下 30m 调整至 4 煤层底板以下 60m，为矿井冲击地压防治及盘区集中泄水巷设计提供地质基础。**二是采用三维地震勘探及瞬变电磁勘探技术，查明矿井断层、裂隙等构造发育情况及各含水层富水性，解释勘探区内洛河、宜君组含水层组厚度变化趋势，绘制主要煤层至洛河、宜君组含水层组之**

间地层等厚线图；采用瞬变电磁法圈定洛河组、宜君组地层、三维地震解释的各煤层顶板附近的富水异常范围。

## 2. 井下探查验证及综合防治

**一是**井下掘进工作面坚持“物探先行、钻探验证”的原则，采用地震勘探、瞬变电磁等物探方法超前探明掘进工作面前方地质构造发育情况及富水性，针对物探解释的异常区设计施工探查孔进行验证，超前治理。**二是**工作面圈定后采用槽波勘探技术、顶板直流电法勘探技术查明回采工作面内部构造发育情况、顶板上方 160m 范围内各时段富水异常区分布范围，采用钻探技术对地质异常区和富水异常区进行验证和超前治理。**三是**常态化开展矿井地层精细探查工作。开拓巷道每 400m 左右施工一组顶底板取心钻孔；回采巷道每 200m 左右施工一组顶底板施工 1 组取心钻孔，对煤层顶板以上 100m 范围坚硬岩层和煤层底板以下 60m 范围内坚硬岩层进行精细化探查，为煤层顶板压裂和底板泄水巷设计提供地质依据。**四是**利用地层结构精细化探查取心成果开展煤层精细化解释，通过将厚煤层分层取样进行物理力学性质、瓦斯含量、硫分含量测试，分析其沿垂向分布规律，为合理确定巷道施工层位、开展瓦斯抽采、硫化氢防治工作提供依据。

### （二）建立煤矿智能地质保障系统

煤矿智能地质保障系统通过建立以地质、物探、钻探、采掘、测量和瓦斯、冲击地压在线监测等数字化信息为支撑的智能地质数据库，统筹多源多专业数据与实时生产数据，搭建地质信息智

能管理、二三维一体化建模、开采地质条件评价预测、地质灾害预警、工作面精细建模等综合智能研究子系统，实现数据一键更新、成果一键展示、专业数据向数据资产快速转化；实现了二三维一体化联动，高精度三维地质体与属性体、巷道模型快速创建、三维查询、智能更新、交互漫游；建立了开采地质条件综合评价预测模型，实现了地质构造评价预测、顶板突水评价预测、煤与瓦斯危险性预测、冲击地压评价预测、矿井地质类型评价、开采地质条件综合评价；建立了地质灾害监测报警预警的智能响应机制，实现了煤矿水害、冲击地压灾害和煤与瓦斯灾害距离预警和实时预警。

## 八、多元灾害协同治理

矿井冲击地压、瓦斯、水、火、煤尘、顶板、热害等各种灾害耦合叠加，面临生产经营与多元灾害综合治理等众多亟待解决的问题，特别是在防冲限员条件下，灾害治理人员和生产作业人员很难同时兼顾。因此优化灾害治理方案及施工组织，从时间和空间上错开与正常生产的交叉，最大限度的降低限员影响，显得尤为重要。在各灾害并存条件下，按照多元灾害“协同治理、超前治理”的原则，以地质为先导，以灾害治理为目的，建立多元灾害协同治理会诊机制，统筹兼顾，标本兼治，实现提高回采和掘进效率，降低限员与生产之间的矛盾。

### （一）推行“地质探查+压裂卸压+瓦斯抽采”一孔多用

在 40207 措施巷、40307 措施巷内沿煤层走向施工定向钻孔，

一方面可以对准备工作面进行地质探查，另一方面辅以压裂可实现超前卸压，同时可对钻孔覆盖区域进行超前抽采，解决工作面快速掘进需要。

## （二）抽采后工作面防冲、卸压效果再评价

开展抽采、卸压钻孔联合“一孔两用”技术研究，辅以割缝增透、水力压裂、深部卸压，对抽采后工作面防冲、卸压效果再评价，将本煤层抽采钻孔和卸压消冲钻孔合二为一。

## （三）探索灾害治理综合措施巷

按照大巷开拓、盘区准备、顺槽掘进、工作面回采四个环节，采用灾害治理措施巷、区域瓦斯预抽巷、底板集中治灾巷、地面水平井辅以定向长钻孔、“2-111”、水力压裂等技术解决冲击地压、瓦斯、水害等问题，提升防灾减灾能力，防范化解重大灾害事故风险，减少采煤工作面回采期间作业人员，促进矿井高质量发展。

沿盘区底板施工集中泄水巷用于排水、瓦斯抽采和卸压工作。一是巷道施工完成后用于盘区集中排水，实现清污分离。二是在巷道内沿煤层走向分别向两侧布置定向钻孔对二、三盘区内40305/40303/40301/40209工作面进行地质探查，并进行超前抽采，使煤层由高瓦斯区降为低瓦斯区。三是根据工作面接续情况施工高位岩石定向钻孔解决采场瓦斯涌出问题，形成规划区、准备区、生产区“三区联动”高低位瓦斯联合抽采模式。四是在巷道内施工高位岩石定向压裂钻孔解决区域防冲卸压问题。